

金佛山“178”别样之旅

□ 陈放平

前段时间，同事梁津天天忙着跑“178”环线，但他可不是去旅游，他带着重要的任务——对“178”环线的农村产权闲置资源要素进行全面普查，推动资源盘活。

梁津是南川区瑞凯农业公司产权流转中心的负责人。去年8月，南川区农村产权流转服务有限公司挂牌运行；今年5月，按照全区国企改革部署，该公司并入瑞凯农业公司合并运行，其具体职能划至瑞凯农业公司产权流转中心。这块工作由我具体分管主抓。

尽管今年改革之事重且急，但公司上下有条不紊，大伙抓工作的激情蹭蹭高涨。产权流转中心在人手有限的情况下，除了全力完成农村产权要素交易额这个主要指标外，还积极向区农业农村委对接争取到“178”环线农村产权闲置资源要素普查项目，主要任务是在今年10月前，对“178”环线14个乡镇（街道）、68个村（社区）开展全面普查，收集相关闲置资源并推向市场。

此项目落地，让我们感到十分振奋。一来，公司有了新项目，可以更加有效地运转，功能作用将更加凸显，关键是公司可依托主责主业，深度融入“三攻坚一盘活”大局，特别是为“178”环线旅游发展、乡村振兴助力。

8月开始，梁津带着相机、普查表等，开始了他的“178”环线之旅。每隔两天，他就给我反馈工作进展情况，我听后感觉这项工作难度不小，主要问题是资源分布点位多、摊子大，如何在有限时间内保证资源“应采尽采”？

当月下旬的一天，我决定和梁津一起去跑一趟。吃过早餐，我们出发前往金山镇。我们预约了金山镇金狮村的李书记。

我们到时，李书记正和村民们一起处理金佛山方竹笋采收前的准备工作。忙完，她跑过来热情接待了我们，听了我们的来意她很高兴，她介绍完村情和闲置资源情况后说：“你们来得正好。”然后安排村干部老张带我们去采集资源。

驱车清水溪畔，一路风景如画。下车后，第一站，是步行一条村庄小路，去采集一所村校的信息。

“这个资产虽然现在看着破旧不堪，但这块地开发出来，价值就大了。”在村校面前，梁津说道。

老张接过话，夸起了金狮村的资源。他自豪地给我们介绍，现在村里借助“178”品牌，已经成为游客们青睐的旅游村，村上正在谋划进一步发展乡村旅游的事。

回来没多久，梁津就把当天收集的村校、村委会办公楼、集体流转土地等6宗资产，上传到了重庆土交所官网的农

村资源资产”交易平台。

没过几天，“重庆土交所”微信公众账号用精美图文推介了这批资源资产。不一会儿，重庆土交所有工作人员将那条推文链接转发朋友圈，并配文字：“178，要去吧，大金佛山等您来！”

我看后给他留言：“谢谢你的隆重代言。”

他回复：“这么好的项目，应该共同推介。”

这让我感觉到，在大地之上，特别是在我们的家乡金佛山，每一宗资源资产都具有宝贵价值，我们用心发现、采集和推介，就会赋予其鲜活的“二次生命”。

虽然这项工作意义重大，但行路之难，因为开展此工作不仅得益于重庆土交所、区农业农村委的支持和指导，还需要相关乡镇（街道）特别是村（社区）配合。

这几天，我们对前期工作作了复盘，梁津感触很深，他跟我分享了两个难忘的经历——

闲置的李家湾村校成了金山镇院星村赵书记的心病，那里海拔约1000米，每年3月，院星村千亩李花舒展，村校成了极佳打卡点。赵书记说：“其实早就有老板看中这个地块，计划投资1000多万元打造研学基地，但未能促成。现在流转中心来做这项工作是件好事情，让农村闲置资源找到了盘活的平台和窗口，

李家湾村校有朝一日被盘活后，结合千亩李花资源开发利用，可实实在在为农民增收。”

古花镇衣服中心雷主任对农村闲置资源普查工作非常重视，在产权流转中心走访到来之前，他早已自行把古花镇的闲置资源实地考察了两三遍，还主动给梁津一行备好了无人机等设备。雷主任说：“农村是既缺钱又缺人，就看能不能通过我们这代人的努力，让城里的资本到农村来，让农村出去的劳动力重新回到生他们、养他们的地方来，让他们回来得，待得住，富起来。”

听梁津这样一看，打消了我心头的担忧，只要属地村镇和我们企业能够心向一处、形成合力，这事自然就好办。现在的关键问题是，完成任务的时间变得十分紧张了。好在有了前段时间的实践和阶段性成果，我们增加了不少信心。

南川区农村产权流转服务有限公司是全市5个农村产权流转交易规范化试点之一，是以“政府主导、公益为主”的专业化平台服务性机构。如何围绕“试点”和“服务”两个关键词干好工作，更好助推家乡发展？我们一边思索一边在行动。

“178”别样之旅，实际上是一场资源普查苦旅，但又何尝不是一场幸福之旅呢？

□ 信鸽

俗话说：“有猪过年，不用愁钱”。在老一辈人眼里，猪是福气、喜气的象征。

以往，养猪是农民们主要的经济来源。一般农户家里至少都会喂养两头猪，出栏后，一头卖到集市贴补家用，另一头用来自家食用。

在农村，宰一头猪可是件极其隆重的事情。一般冬至前后，气温陡然下降，农户们就准备宰年猪了。

主人跟杀猪匠约定时间，将喜庆的日子定下来。那天，左邻右舍都会来帮忙。拉猪时，邻居们核对一下眼神，揪耳的揪耳、擦腿的擦腿、揪尾的揪尾，默契十足，猪就这样被动地来到了案板上。紧接着，接猪血、去猪毛、分猪肉，拆肠油、翻肠子，大家伙忙前忙后，好不热闹。女主人手脚利索，和大娘们将现宰的猪肉加工成各种荤菜，以此来感谢邻居们的付出，久而久之，这顿饭被称为“刨猪汤”。

提到吃刨猪汤，就想到了我外婆。外婆年轻的时候，在村里出了名的能干，不仅会种地，还要养几头猪。

“外孙女，今天外婆家宰年猪，赶紧回来吃刨猪汤。”宰年猪的时候，外婆家会支几口铁锅，一口锅炖汤、一口锅油炸、一口锅煎菜，看着汤汁沸腾、油锅翻滚，锅里面的肉香扑鼻而来，口水不自觉地就流出来了。

印象中，刨猪汤最好吃的几样菜要属渣海椒回锅肉、白菜猪血汤、菠菜炒猪肝、萝卜炖大骨。回锅肉，挑的是三线肉保肋，不肥不瘦，吃起来糯叽叽的，相当巴适；猪血汤也是现接的猪血，喝一碗下肚暖暖的；菠菜炒猪肝中的猪肝滑嫩可口；萝卜炖排骨汤更是汤鲜味美。刨猪汤中简简单单的几个菜，土灶土锅做出来特别好吃，简直是舌尖上的享受。吃饱喝足后，临走时外婆还会跟她的几个宝贝女儿一人准备一刀猪肉带回家慢慢吃。

现在，外婆年纪大了，家里不养猪了，外婆家的刨猪汤留在了小辈们的记忆里。

不过要吃刨猪汤，也不算什么难事。年末岁尾的时候，川渝各地都会举办年猪文化节，节日中可以吃原汁原味的刨猪汤，购买当地正宗的土货。当下，刨猪汤已成为喜庆丰收、农家体验、乡村旅游的载体，不仅让老百姓的“钱袋子”鼓起来，还为游客呈现了一道丰盛的“民俗大餐”。

母亲说：“听说水江镇乐村要举办刨猪文化节，走，带你外婆去吃刨猪汤。”来到现场，真的热闹非凡！乡村晚奏响了吃刨猪汤的前奏。这里，除了能品尝刨猪汤，还有琳琅满目的腊肉、腊排骨、蜂蜜、干笋让人眼花缭乱，如此场景，谁不想带一刀肉和一点特产回家呢。年迈的外婆感叹：“现在的日子越来越好了，‘刨猪汤’也成潮流了。”

无论光阴怎样流转，儿时品尝刨猪汤的记忆，如同一粒种子，总在岁月里生根发芽，长成了心中浓郁的乡愁与情怀。如今，刨猪汤这一传统文化习俗，不仅是味蕾上的享受，还是民俗文化的生动传承，让乡情在未来的日子里，依旧熠熠生辉。

刨猪汤的季节来了

过金佛山丛林有感

鹰空非舞

志怀云天作栋梁，枝高叶茂压群芳。
错逢人间刀斧手，魂消崇岭泪沾裳。
翰墨有眼催脉线，锯齿无心逞凶帮。
倘使当初便不材，倚山掬水伴斜阳。


渝湘高速霜叶红

胡波 摄

郑爷爷来参加我的婚礼

□ 邓的

今天我结婚，一个我最重要的日子，为了响应“婚事新办”的号召，仅仅邀请了最亲近的家人和朋友。有个很重要的人——我的帮扶对象“郑爷爷”，我一直在他等，希望他能一同见证我的幸福。

我等到了他，满头白发，佝偻身子，个子很矮。但一看就知道，他倒闪过，穿着过年才舍得穿的那件蓝色外套，慢慢向我走来，满目和蔼。“我早上赶客车来的，打托儿车才找到了这里耽误了一下。”不善言辞的他说：“娃娃，希望你永远幸福。”

我知道这个久居乡村的老人来一趟多不容易，也知道这份情谊多重，鼻子酸酸的，心里暖暖的。

爷爷叫郑祖永，2016年，在脱贫攻坚行动中，他成为了我的帮扶对象。如果说最初他只是我的工作内容、服务对象，那后来，他就是我非常非常在乎的家人。

爷爷家住在太平场镇河沙村，当初他家是因病致贫，后来生病的婆婆走了，

叔叔外出务工收入越来越稳定，弟弟考上了大学，村里流转的土地有些分红，他家慢慢脱了贫。

在8年的相处中，我们的感情是在不断变化的，从来不是单向的帮扶，而是双向的奔赴。

爷爷家离主公路还有七八百米的距离，要经过一片竹林里的便民路，夏天的时候很阴凉，我怕蛇，所以每次我要去的时候爷爷都会在路口等我，老远就能看到他伸着头在张望，我总是老远就跑着叫爷爷，他总是笑嘻嘻的。

起先隔壁院子的老奶奶见我会说干部来了，后来说妹妹来了，现在就会说：“郑祖永，你孙女来看你了呀，安逸哟！”爷爷就笑，不说话。

那时候主公路没有修好，有次下大雨很泥泞，爷爷把我接到家里后就从柜子里拿出了一双旧拖鞋，刷了又刷，洗了又洗，让我穿上，叫我不嫌弃，很干净。

可是爷爷我怎么会嫌弃你呢？你对我那么好。

不知道别人是怎么开展帮扶工作

的，反正我每次都是提一大袋零食和方便食品，一边正经地宣传政策，收集情况，一边等着爷爷给我泡方便面，他说认识我以后觉得方便面挺好吃的。

因为爷爷长时间一个人在家，我去了他觉得热闹，慢慢也不拘谨了，会给我讲早上在鸡窝里看到了条小蛇偷蛋，把我吓得边跑边叫；会跟我说他胃不舒服，家庭医生张红给他打电话了；也会跟我说说村里的家长里短，每次一上午的时间在嘻嘻哈哈中就过了。

爷爷很爱干净，衣服虽然都有些年份了，但总是干干净净的，家里也收拾得整洁，以前院子里养了几只鸡，也从来没有异味和鸡屎。他说不管什么时候，都要干干净净，人才体面，有精神。

爷爷很真诚，村里走访的时候，爷爷从来不说假话，也不会想到装可怜一点，让别人来多帮扶一下自家，他说摆脱贫困只能靠自己，所以他总是让弟弟好好读书。他很热爱生活，爷爷的小院边上有棵橙子树，他每年都会修枝，希望来年的时候它能更茁壮，有时候上坡看到

好看的花花草草他会挖回家种上，让家里漂漂亮亮。爷爷很感恩，每次他都想要我去看他，但是每次都担心我晕车，所以总让我忙就别去了，提到村里对自己的帮扶时，他从来都不会吝惜自己的夸赞……

潜移默化中，朴实的爷爷其实教会了我很多事情。长年累月里，我们也对彼此多了份牵挂。

我不去的时候，爷爷偶尔会给我打电话问候我：“喂，小邓呀，最近怎么样了，工作如何，过得开心吗？”同事们笑说，你一口一个爷爷，老人家开心，就喜欢你。

可他们不知道，爷爷的喜欢是深刻的。

2021年，我脚踝骨折了，爷爷打电话知道后托太平场镇政府的工作人员给我带了两样东西，一包鸡蛋，一根竹子做的拐棍，竹子被打磨过，摸到哪处都是光滑的，心里是说不出的感动，我知道这是朴实的爷爷用心送我的礼物。

我没为爷爷做过什么惊天动地的事，爷爷也就像对孙女一样关心我，我们的相处很平常、很琐碎。就像我知道的其他帮扶干部和帮扶对象一样，在年复一年的相处中累积的感情，让两个原本陌生的家庭有了浓浓的情谊。

冬日南川

尹振羽

金佛山的雪花片片落下
178连绵的山峦层层叠起
乐村传来刨猪汤的热闹
暮色渐起
东街的灯笼随风而动
市井长巷的烟火气不断散发
等到天幕换上黑色的晚礼服
我来到马嘴草原架起一盏望远镜
大树茶在水中翻腾着
支起一团篝火
热烈的火光打在了你的面颊
雪花也染白了我们的头发

